Dal blog di Rita Borsellino

Sembrerà un controsenso pubblicare su un blog dedicato a Rita Borsellino, un post che riguarda la sua nuova avversaria politica(alfano), in realtà non è così.
Questo blog era nato per diffondere le idee di una nuova Sicilia. Si parlava di un candidato fuori dagli schemi dei partiti e del potere, un candidato che potesse incanalare il forte dissenso manifestato dai siciliani nei confronti della politica nazionale, nei confronti di un sistema corrotto e clientelare. All'epoca in cui venne aperto questo blog il candidato ideale che potesse rappresentare un'alternativa alla logica dei partiti era Rita Borsellino.  Rita però, sicuramente in buona fede, ha tradito lo spirito di questo blog, schierandosi apertamente con Anna Finocchiaro e accettando di fare da specchietto per le allodole per poter calamitare un maggior numero di voti al centro-sinistra. Allo stato attuale Rita Borsellino non rappresenta più il candidato ideale, adesso la vera alternativa è rappresentata da Sonia Alfano. Ecco perchè ho deciso di riportare su questo blog il post pubblicato da Benny Calasanzio Borsellino:

Io sto con Sonia Alfano  di B.C. Borsellino

Ero convinto che un'alternativa ci fosse, ci ho sperato, e un'alternativa adesso c'è. 

Sonia Alfano sarà il terzo candidato alla presidenza della Regione Sicilia, insieme  con  Lombardo e la Finocchiaro.
La sua candidatura rappresenta quello che tanta gente stava aspettando, l'alternativa vera a due candidati(Lombardo-Finocchiaro) che sono le facce della stessa medaglia: di una politica schiava degli ordini di partito, in cui le decisioni che riguardano cinque milioni di siciliani si prendono in tre-quattro, una politica-scuderia.

Sonia non è stata imposta da un partito con metodi dittatoriali,  nè ha precedenti di indagine e di inchieste finite con prescrizioni come Raffaele Lombardo e Totò Cuffaro.

E Sonia, come qualcuno vorrebbe, non è  solo la figlia di Beppe Alfano, il giornalista di Barcellona Pozzo di Gotto ucciso da mafia & affini. Perchè da quando suo padre è stato ucciso, Sonia non ha mai smesso di girare l'Italia per parlare di quegli argomenti che fanno ridere tanti politici siciliani, la giustizia, la legalità come principi fondamentali dello Stato. Oggi ha scelto di scendere in campo, e non in una comoda lista vincente, ma con un progetto difficile di cui questa candidatura rappresenta solo il punto di partenza. Io sosterrò in tutti modi Sonia e il nostro progetto perchè vorrei un presidente come lei, in cui possa, senza timori, rispecchiarmi ed identificarmi.

Il mio appello è semplice, ed è quello di avviare una vera rivoluzione, una rivoluzione che abbia dentro tutte le forze migliori della Sicilia, tutta quella società civile che non scende a compromessi, che ha l'orgoglio e la forza per cambiare, che lotta veramente contro la mafia, sul territorio, nei tribunali, nelle scuole.
Sonia rappresenta tutto questo. Oggi, di fronte a questi scenari, i partiti, le coalizioni hanno paura: sanno che entrambi perderanno elettori, che tante gente si fiderà di Sonia , gente che non usa vuota retorica, ma parla di trasparenza negli atti, democrazia diretta, sviluppo sostenibile senza ponti e inceneritori. 
E allora le possibilità sono due.
O scegliamo di votare, come sempre, per appartenenza, con gli occhi chiusi, col naso turato e ci prendiamo le responsabilità delle conseguenze del nostro voto, o  finalmente diamo la possibilità a gente nuova, fuori da qualsiasi gioco politico, di provare a cambiare le cose. Se siete affezionati al clientelismo, ai favori, alle concessioni, allora non votatatela.
Ha già annunciato che dimezzerà gli stipendi dei parlamentari regionali, le auto blu e i privilegi osceni di cui godono. E io vi assicuro che lo farà. Dopo Cuffaro non voglio nè Lombardo nè Anna Finocchiaro. 
Io voglio Sonia Alfano.
Video su Youtube di Sonia Alfano

Sonia Alfano presenta il suo programma politico:

http://it.youtube.com/watch?v=RyG8_yOKlic
Sonia Alfano incontra i Boy Scout a Messina:
http://it.youtube.com/watch?v=Qc2dk23kSYk
Come sempre la politica è solo corsa a poltrone
Palermo, 9 mar. (Apcom) - “Come al solito la politica nazionale e regionale, più che vera politica fatta di idee, si sta trasformando in una corsa alla poltrona”. Lo ha detto Sonia Alfano, candidata alla presidenza della Regione Sicilia per gli amici di Beppe Grillo, a proposito delle doppie candidature di alcun politici.“Non riesco a comprendere secondo quale logica il PD e la sinistra arcobaleno, così come il Pdl e l’Udc, nel resto d’Italia si sfidano mentre in Sicilia vanno tutti insieme. La condivisione dei programmi e delle idee o c’è sempre ed ovunque oppure non c’è mai e da nessuna parte”.
Le parole della Alfano sono riferite a quei partiti ed a quei candidati che in Sicilia sono all’interno della stessa coalizione, mentre nel resto del Paese sono “acerrimi nemici”: “Un esempio ne sono Rita Borsellino ed Anna Finocchiaro, insieme in Sicilia e rivali in Emilia. Così come l’Udc e il Pdl, che nel resto d’Italia hanno deciso di rompere la coalizione mentre in Sicilia, secondo logiche elettorali, corrono insieme“.

“Ai politici di noi siciliani non importa nulla. Non hanno la benché minima intenzione di cambiare la Sicilia e d’altronde, se non lo hanno fatto in tutti questi anni durante i quali hanno ricoperto cariche istituzionali non capisco perché debbano farlo adesso. Noi siciliani - sostiene Alfano - per questi politici, siamo solo un bacino di voti da sfruttare, niente di più.”E sarebbe stata proprio questa la ragione per la quale gli Amici di Beppe Grillo avrebbero deciso di presentare una lista di cittadini in Sicilia: “I politici sulle loro comode poltrone non hanno compreso che il malcontento della gente sta montando a dismisura. Noi siamo comuni cittadini, studenti, impiegati, precari, madri, esasperati d’essere considerati come fossimo soltanto numeri da questi signorotti della politica. Non possiamo e non dobbiamo più dare fiducia alla politica siciliana. E’ arrivato il momento in cui noi comuni cittadini decidiamo il futuro nostro e dei nostri figli”

